Pauta Control 1 CI43A - Primavera 2004

Pregunta 1

Entre Chile continental y la isla de Chiloé se genera un intercambio comercial, compuesto principalmente por salmones. Actualmente el transporte es realizado por compañías navieras que operan en el canal de Chacao. Se sabe que Chiloé  tiene las siguientes funciones de oferta y demanda por cajas de salmones 
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 donde Q es cantidad de cajas de salmones y p es el precio por caja. Por otro lado se sabe que en el continente, si el precio fuera cero se consumirían 1000 cajas de salmones, mientras que a un precio de 125 por caja no habría consumo. Se sabe también que la producción de cajas en el continente está dada por: 
[image: image2.wmf]10

20

+

=

p

Q

O

 Se desea construir el puente sobre el canal de Chacao que unirá Chiloé con el continente. De ser así se cobraría un peaje de 15 por cada camión que lo utilice. (un camión puede llevar 100 cajas de salmón). Si el puente es construido las navieras dejan de funcionar. 

En la situación actual (sin puente) la tarifa que cobran las navieras por cruzar el salmón desde o hacia Chiloé es: 
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a) encuentre los precios y cantidades de equilibrio si no hay intercambio comercial entre el continente y Chiloé (1.5 pts)

b) Encuentre la función de demanda por transporte y las cantidades transportadas en cada uno de los casos posibles (con y sin puente) (2.0 pts)

c) Encuentre los precios y cantidades producidas y consumidas en cada mercado para cada uno de los escenarios (con o sin puente). Si medimos el beneficio de los productores como la cantidad que producen por el precio de venta, ¿les conviene a los productores chilotes la construcción del puente? (2.5 pts)


Parte a (1.5 pts)

Como no hay intercambio comercial, precios y cantidades de equilibrio resultan de igualar la oferta con la demanda por cajas de salmones, es decir, 
[image: image4.wmf]OD

QQ

=

.

· En Chiloé

Oferta: 
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Demanda: 
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En equilibrio,                        
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· En el continente

Oferta: 
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Demanda: 
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En equilibrio,                      
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Parte b (2.0 pts)

De la parte (a), como 
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 se deduce que hay un exceso de demanda en el continente.
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pero 
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· Demanda por Transporte
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· Caso 1:  Sin puente 
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 Imponiendo (3)=(4)  
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· Caso 2: Con puente
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Imponiendo (3)=(5)  
[image: image25.wmf]Þ

                         
[image: image26.wmf]T

Q

=

157.85

Parte c (2.5 pts)

· Caso 1:  Sin puente 

De la parte b, 
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· Chile Continental

Reemplazando 
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Y sustituyendo en las funciones de oferta y demanda se tiene que:

 Cantidad producida :  
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· Chiloé

Análogamente, reemplazando 
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Cantidad producida :  
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Cantidad demandada :  
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· Caso 2:  Con puente 

Análogo, ocupando 
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Cantidad producida :  
[image: image38.wmf]O

Q

=

604.4

Cantidad demandada :  
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· Chiloé :  reemplazando en (2)
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Cantidad producida :  
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Cantidad demandada :  
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Análisis de Beneficio 

Sin puente B =
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Como B (con puente) > B (sin puente), la construcción del puente es conveniente para los productores chilotes. 

Pregunta 2

a) Indique en una línea cuál es el principio fundamental que hay detrás de cada uno de los siguientes modelos de predicción:

i) Factor de crecimiento para generación de viajes

Los viajes crecen de acuerdo a un factor que puede depender de cómo varían las características de la zona.

ii) Regresión lineal para generación de viajes

Existe una relación lineal entre una variable dependiente (generación de viajes a nivel de hogar o zona) y variables explicativas que caracterizan ese hogar  zona.

iii) Análisis por categorías para generación de viajes

Existe una tasa de viajes única para cada tipo de hogar. Para predecir viajes se requiere predecir la distribución de los distintos tipos de hogar en cada zona.

iv) Factor de crecimiento simplemente acotado a orígenes para distribución de viajes

Existe una estructura de la matriz que constituye información valiosa y sólo se modifica de forma tal de cumplir con la restricción de total de viajes originados en cada zona, proveniente del modelo de Generación de viajes.

v) Factor de crecimiento promedio para distribución de viajes

Los viajes entre cada par ij son proporcionales a las producciones y atracciones respectivas, y al valor observado anteriormente en esa misma zona.
vi) Factor de crecimiento uniforme para distribución de viajes

Existe una estructura de la matriz que constituye información valiosa y sólo se modifica de forma tal de cumplir con la restricción de total de viajes proveniente de algún modelo.

vii) Método de Furness doblemente acotado para distribución de viajes

Existe una estructura de la matriz que constituye información valiosa y sólo se modifica de forma tal de cumplir con las restricciones de total de viajes que tienen origen y destino en cada zona, proveniente del modelo de Generación.
Indique cuál de los métodos anteriores predice simultáneamente la generación y la distribución.

Factor de crecimiento uniforma.

b) Para las matrices Origen Destino que se entrega a continuación, indique con qué modelo fue predicha cada una de ellas. Suponga que cuenta con la siguiente información: Oi:{20, 10} Dj:{10,20}. Matriz a priori: 
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 (A)                             (B)                           (C)                            (D)                            (E)

	6.7
	13.3
	
	6.1
	13.9
	
	2.5
	6.7
	
	3.0
	6.0
	
	4.6
	10

	4.3
	5.7
	
	3.9
	6.1
	
	7.5
	13.3
	
	9.0
	12.0
	
	5.9
	9.5


A: Factor de crecimiento simplemente acotado a orígenes.

B: Se puede ver que cumple tanto las restricciones de orígenes como las de destinos, por lo tanto corresponde al método de Furness

C: Factor de crecimiento simplemente acotado a destinos.

D: No cumple restricciones de orígenes ni de destinos, pero mantiene completamente la estructura y cumple viajes totales ( Factor de crecimiento uniforme

E: No cumple restricciones de orígenes ni de destinos, pero presenta proporcionalidad a ellos ( Factor de crecimiento promedio

c) Proponga un método basado en Furness, pero que incorpore además el costo. Para esto suponga que los viajes entre un par de zonas son inversamente proporcionales al costo. Derive la expresión que rige los factores a y b en este caso.

Si la matriz de costos está dada por 
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, realice una iteración del método desarrollado.

El modelo queda
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Obtención de ai y bj: Sumando sobre j :  
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 (2)
obtenemos:     
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Análogamente:  
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Para iterar, empezar con ai = {1,1}  ( o bj = {1,1} ) y de (4) obtener bj. ( o de (3) ai). Con estos 2 vectores calcular de (1) valores de la matriz.
Pregunta 3

a) Suponga que usted está estudiando la generación de viajes en una cierta ciudad, para lo cual utiliza un modelo de análisis por categorías, basado en una encuesta de viajes, en que ha dividido los hogares según número de personas y tasa de motorización. Se tiene una muestra que corresponde al 10% de la población. Los resultados se reportan en las tablas siguientes:

	Muestra de viajes

	nº de
	Tasa de motorización

	 personas
	0
	1
	2 ó más

	<4
	997
	840
	604
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	Distribución de hogares en la muestra 

	Nº de personas
	Tasa de motorización

	
	0
	1
	2 ó más
	Total

	<4
	300
	200
	100
	600
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	800

	Total
	400
	700
	300
	1400


Considere que todas las zonas tienen igual cantidad de hogares, y que hay un total de 100 zonas. En todos los casos en que carezca de la información sobre distribución en la población, asuma homogeneidad.  

Calcule la cantidad de viajes generados por 

· Una zona en que sólo hay hogares con dos o más autos. 

· Una zona en que el 50% de los hogares tiene un auto y el 50% no tiene auto

b) Suponga que además, se cuenta con el siguiente modelo de regresión lineal desagregado a nivel hogar, previamente calibrado por un experto:
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M1

donde
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Otro especialista propone un modelo (también desagregado por hogar) de la forma:
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M2

donde la nueva variable es:  
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¿cuál es el signo esperado de los parámetros beta y qué relaciones de orden se puede establecer entre ellos? Además, señale cómo se espera que sea 
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en relación a la constante del modelo M1. Explique.

Solución

a)
Primero se calculan las tasas de generación de viajes por hogar:

	Tasas de generación de viajes

	nº de personas
	Tasa de motorización

	 
	0
	1
	2 ó más

	<4
	3.32
	4.20
	6.04
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Como el tamaño de muestra es 10% y hay 100 zonas, cada zona tiene 140 hogares. Aplicando las proporciones que se dan en la muestra:

· Una zona en que sólo hay hogares con dos o más autos:
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· Una zona en que el 50% de los hogares tiene un auto y el 50% no tiene auto:
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b)
Como los modelos están calibrados con variables Dummy, los parámetros (o suma de ellos) representan directamente los viajes generados por una categoría de hogar.

Opción 1

· Para un hogar sin autos y menos de 4 personas (A), no se activa ninguna variable, luego 
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· Para un hogar con 1 auto y menos de 4 personas, 
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 (1). Lógicamente, estos hogares generan más viajes que (A) 
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· Para un hogar con dos o más autos y menos de 4 personas, 
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(2), por la misma razón que el caso anterior
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· Por último, para un hogar sin autos con más de 4 personas: 
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, que al tener más personas que (A) también genera más viajes
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Uniendo (1) y (2), y sabiendo que un hogar con 2 ó más autos genera más viajes que uno con 1 auto, 
[image: image70.wmf]3

4

b

b

>

. Los demás parámetros son incomparables.

Por construcción, la constante de M1 representa los viajes generados por hogares con menos de 4 personas y 2 ó más autos, mientras la constante de M2 (
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) representa los viajes de un hogar sin autos y menos de 4 personas. Luego, por la variable tasa de motorización, 
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Opción 2
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Evaluando en M1 para cada categoría e igualando con lo obtenido de M2, se tiene que:

· Hogares con menos de cuatro personas y sin auto:
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· Hogares con menos de cuatro personas y 1 auto:
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· Hogares con menos de cuatro personas y 2 o más autos:
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· Hogares con 4 o más personas y sin auto:


[image: image77.wmf]21

12

1:5.231.591.55.32

5.325.323.731.59

2:

MV

MV

bb

bb

=+-=

ü

Þ=-=-=

ý

=+

þ


Lo cual era esperable, dado que es la misma variable para ambos modelos.
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